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IN THE COMMISSION OF INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF STATE
CAPTURE, CORRUPTION AND FRAUD IN THE PUBLIC SECTOR
INCLUDING ORGANS OF STATE (“THE COMMISSION”)

AFFIDAVIT —‘

I, the undersigned,

MWABA PHIRI

hereby declare under oath as follows:

1. | am an adult male South African Permanent Resident currently employed

as Executive Producer in the SABC Current Affairs Department.

2. The content of this affidavit is true and correct and falls within my own
personal knowledge, unless the contrary clearly appears from the context

or is otherwise stated.

3. | have been approached by investigators associated with the Commission
of Inquiry into Allegations of State Capture, Fraud and Corruption in the
Public Sector and certain Organs of State (“the Commission”) and have
been requested to provide an affidavit which details my dealings with the
South African Broadcasting Corporation (“SABC”) in relation to how |

become known as part of the ‘SABCS8'.

4. | have agreed to provide this affidavit as well as evidence to the
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Commission freely and voluntarily.

5. | hold a Bachelor of Mass Communication (Hon) obtained from the
University of Zambia in 1989 and a Postgraduate Diploma in Business
Administration from Midrand University. | have 30 years of post-graduate
experience in which | have worked as a reporter or producer rising through
the ranks to become Executive Producer. | was Executive Producer of a
programme called ‘Question Time' on the SABC News Channel from May

2012 to March 2018 when this programme was controversially halted.

CHANGES TO EDITORIAL POLICY: PUBLIC PROTECTOR REPORT

6. When Public Protector Thuli Madonsela released the report “When
Governance and Ethics fail” on February 17th, 2014 the SABC Newsroom
was heavily shrouded by a fear that the main newsmaker Thuli would not
be allowed into the studios for any interviews. Her report was negative
about the SABC COO Hlaudi Motsoeneng (“Mr Motsoeneng”)

recommending corrective action be done on him.

7. Given the fact that Mr Motsoeneng had been unilaterally handed reign
over the SABC editorial by the then Minister of Communications, Ms Faith
Muthambi (“Ms Muthambi”) and his autocratic attitude, no SABC editorial

staff wanted to be in conflict with him.

8. The Public Protector's report found that successive SABC Boards had

allowed Mr Motsoeneng to operate above the law. | was the Executive
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10.

11.

12.

Producer of ‘Question Time’, a current affairs programme whose mandate

was to interview this kind of news sources for clarifications in the public

interest.

In our daily editorial meeting on the day of release of the report, the
Question Time team felt it was obliged to invite Ms Madonsela onto our
platform. At the time Question Time was a pre-recorded programme so Ms

Madonsela was invited for the morning of Tuesday February 18th.

Tensions went up when, before she came in, my team got the news that
Ms Madonsela’s earlier interview scheduled for SAFM’s Forum at Eight
programme had been cancelled. My team had obviously from Monday
actually anticipated a similar fate but having already booked our studios
we went ahead to record her interview. | attach herewith as Annexure

“‘MP001” copy of the newspaper insert on the cancellation of Ms

Madonsela’s interview.

| knew that the interview would come to naught as soon as my line
manager [Themba Mthembu] and other top editorial management staff
came to know we had done it. So we went about a discreet plan in which
we first informed the print media that we were to have Madonsela as our
guest so that if her interview never went on air at the scheduled time the

story would nevertheless be out there that she had come for the interview.

We then proceeded to hide the TX tape (the final recorded tape) ensuring

it never fell outside the hands of anyone else but me and my team until
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13.

17:00. That was when we were to hand it to our FCC [ FCC in layperson’s
terms is the unit that receives the final broadcast material and has the

technical responsibility to beam them out to the public. ]

Indeed before airing time, news reached my line manager Mr Themba
Mthembu (“Mr Mthembu”) that we had interviewed Ms Madonsela. He
called me to his office to request the editorial reasons behind us inviting
her. | explained that given the events she was precisely the kind of
newsmaker my programme had been created for and that we wanted her
to clarify her report on the SABC. He said he had a meeting at which he
was to explain this but did not offer any objections. My only fear then was
that he or anyone else could go to FCC before we had delivered our tape
and find this TX tape wasn’t there. | do not know if he did but we effected
our plan and handed the tape to FCC at about 17:00 so that it went on air

at 17:30 on 18th February 2014.

CHANGES TO EDITORIAL POLICY: 2014 ELECTIONS

14.

15.

It was Local government elections time in March 2014. Because EFF
President Julius Malema (“Mr Malema”) had just released his party’s
election list on March 17th, the Question Time team felt he would be our

ideal guest. We therefore invited him at a time when no one wanted to

invite him.

The newsroom was at the time abuzz with Mr Motsoeneng’s close ties with

President Jacob Zuma and inviting a person like Mr Malema was going to
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16.

17.

18.

19.

20.

be seen as an affront to our boss’s reputed relation with President Zuma.

Mr Malema entered the SABC on the morning of March 18th just as Head
of TV News Mr Jimi Matthews (“Mr Matthews”) was leaving the building for

a workshop at some Eastern Johannesburg hotel.

Mr Matthews then sent Executive Producer Mr Khwezi Skhosana (“Mr
Skhosana”) to follow Mr Malema and to stop whatever interview he had
come for. My colleague Vincent Mfundisi had somehow got wind of what
was happening and he came to inform me in my office that my programme
was about to be cancelled. | rushed to the Studio and found Mr Skhosana

informing the crew and my team that the interview he had found in

progress should be stopped.

When | queried him, he responded that he was only passing on a message
from Mr Matthews and | should not pick an argument with him. | responded

that | had received his message, but that we would go ahead with the

recording.

We recorded the interview and given these happenings during recording
we anticipated the airing which we had scheduled for March 19th would be
stopped so we made two copies of the final tape. As the Question Time
team we effected nearly the same plan as in Madonsela’s case only that

this time we handed one tape to FCC but kept a copy to ourselves.

Later the next day Mr Simon Tebele who was Special Projects Manager at
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21.

22.

the time was to ask for the tape from my subordinates. It was odd that a
manager of a different department, to whom | was not accountable and
had no senior responsibility in the newsroom, but in fact was responsible
for a different department, would demand to have a look at my recorded
programme. Even more perculiar, was that he didn’t approach me but had
gone straight to my subordinates, to demand the broadcast tape. He had
apparently been assigned to view it and make some sort of assessment of
it. To this day, | am not aware who assigned him to encroach on my
editoral space. The final tape didn’t go on air on the day of recording. This
gave rise to reports in the media that the interview had been canned.
However, the next day we handed our copy to FCC and It went on air on

19" March. [See attached article, titted “Thuli In Dark Over Cancelled

Interview™].

No one asked me how it had gone on air, but | think they were resigned to

the fact that it had been aired even as it was causing a lot of hullabaloo in

the news media.

This is all I wish to declare and accordingly reserve my rights to provide
further documents to the Commission as and when they may become

available or come into my possession and insofar as they may be relevant

to the investigation. P _.-“'/ -,
—

DEPONENT
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7
Signed and sworn before me at éD)P/ (z(;:rx I this D/ </ day
of /%‘«/CZW </ 2019 after the deponent declared that the deponent is

familiar with the contents of this statement and regards the prescribed oath as
binding on the deponent’s conscience and has no objection against taking the said
prescribed oath. There has been compliance with the requirements of the
Regulations contained in Government Gazette R1258, dated 21 July 1972 (as
amended).

COMMISSIONER OF OATHS:

FULL NAMES: /BT KfFups,
CAPACITY: SR ernss
ADDRESS: (PR, M/ 1 S mW 47/@7
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THULI IN DARK OVER CANCELLED INTERVIEW
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THULI IN DARK OVER CAN-
CELLED INTERVIEW

Madonsela arrives only to be told radio talk is off

Sowetan - 19 Feb 2014 - Mashoto Lekgau The Forum@Eight tion Time Ques-

THE last-minute cancellation of a scheduled SABC radio interview with Public
Protector Thuli Madonsela yesterday is shrouded in mystery.

|
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Madonsela arrived at the corporation ' s Radio Park studios in Auckland Park in
the morning, only to be told that an interview set for the popular current affairs
programine, on SAfm, had been cancelled.

“We were not aware that the interview was cancelled until we got here,” said
Madonsela ’ s spokeswoman Kgalalelo Masibi outside the studios. “We were not
given a reason why it was cancelled.”

A stunned Madonsela said outside the SABC ’ s TV Park that “they just gave us an
apology ”.

“But for us it is their show and if they can no longer accommodate us, we under
stand,” she said. Asked if the cancellation might be linked to the damning report
she published on the SABC on Monday, she said: “I do not know, but I hope not.”
The report revealed shocking details of how the corporation ’ s chief operation of-
ficer Hlaudi Motsoeneng had hiked his salary three times in a year to R2.4~mil-
lion.

Her report also painted a messy picture of bad corporate governance and malad-
ministration in the upper echelons of the SABC.

After the cancellation, she did a pre-recorded interview on
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